



Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orășenesc

Anul XVIII
XXIII Nr. 5285

Miercuri
19 octombrie
1966

4 pag. 25 bani

CITIȚI ÎN PAGINA A 4-A

◆ Dejun oferit de ministrul afacerilor externe al României în onoarea lui A. R. Pazhwak și a lui U Than.

◆ În bazinul Ruhr și-au redus activitatea încă șase mine.

◆ Elemente noi în procesul Ben Barka.

◆ Alegerile din Ecuador.

◆ Turneul președintelui Johnson în Extremul Orient.

◆ Conflict între Guyana și Venezuela.

◆ Plingerea Cambodgiei; adresată Consiliului de Securitate.

Cu angajamentele anuale îndeplinite Mina Lupeni

Minerii din Lupeni, cea mai mare exploatare producătoare de cărbune cocsificabil din țară, au raportat îndeplinirea integrală a angajamentelor luate în întrecerea socialistă pe întregul an.

Deschiderea unor noi fronturi de lucru, de mare capacitate, intrarea în funcțiune înainte de termen a unui puț de mină, creșterea gradului de mecanizare în subteran și aplicarea altor măsuri tehnico-organizatorice, au condus la depășirea randamentului planificat pe exploatare cu peste 60 kg cărbune pe post.

Pe această bază, minierii de la această exploatare au extras și livrat uzinelor cocschimice anul acesta aproape 19 000 de tone de cărbune peste sarcina de plan la zi. Prin reducerea cheltuielilor de producție, ei au obținut și economii suplimentare la prețul de cost care se cifrează la aproape 1 300 000 de lei.

Cele mai bune rezultate în sporirea producției de cărbune au fost obținute de către minierii din sectoarele V și I.

„Viscoza” Lupeni

Și lucrătorii Fabricii de fire de mătase artificială „Viscoza” din Lupeni au anunțat îndeplinirea angajamentelor asumate în întrecerea socialistă pe anul acesta.

Ei au expedit întreprinderilor beneficiare din țară 13 000 kg de fire de mătase artificială peste sarcina de plan la zi, depășindu-și propriul angajament cu aproape 6 000 kg. În același timp muncitorii de aici au produs peste plan 66 tone de sulfură de carbon. Productivitatea muncii a fost depășită cu 2 la sută, iar economiile realizate la prețul de cost se ridică la o jumătate de milion de lei.



Brigada minerului Bartha Francisc se numără printre brigăzile harnice de la mina Petrita. De la începutul anului și pînă în prezent ea a dat peste plan mai mult de 2 200 tone de cărbune.

Cu exigența proprie comuniștilor

Spirit analitic exigent în evaluarea îndeplinirilor de pînă acum, în trasa direcțiilor activității viitoare — iată caracteristica dezbaterilor din adunarea generală de dare de seamă și alegeri din organizația de bază V/A de la mina Lupeni. De fapt această caracteristică e proprie întregii activități desfășurate de această organizație de bază în perioada dintre cele două alegeri. Semnificația acestei caracteristici a muncii organizației de bază își găsește expresia în activitatea prodigioasă a colectivului în mijlocul căruia trăiesc și muncesc comuniștii organizației.

Precizarea că sectorul V e sectorul fruntaș al minei Lupeni și are în palmaresul său cele mai substanțiale depășiri — nu constituie o noutate. Poate nici faptul că succesele sectorului sau schimbului intruchipează roadele unor brigăzi vrednice, nelipsite de ani de zile de pe graficele frunțașilor în întrecere, cum sînt cele econduse de comuniștii Petre Constantin, Ghioancă Sabin, Rășitaru Ilie, Olteanu Alexandru, Chertes Ioan, și altele. Ceea ce se cere însă menționat e că bilanțul prodigious al colectivului întreg, al fiecărei brigăzi în parte reflectă competența cu care și-a trăit rolul organizația de partid dintr-unul din cele mai mari schimburi ale acestui sector. Comu-

nii organizației au relevat cu satisfacție cu ocazia recente adunări că în viața colectivului nu a existat nici un domeniu în care organizația de bază să nu fi prezentă cu autoritate și competență, imprimînd întregului colectiv un ritm de muncă susținut, exigent și spirit de inițiativă în folosirea rezervelor interne, a tehnicii noi.

Organizația de bază a analizat cu regularitate în adunările generale stadiul realizării sarcinilor de plan și a angajamentelor de întrecere, condițiile tehnico-materiale de care dispun brigăzile pentru a-și realiza

ALEGERI ÎN ORGANIZAȚIILE DE PARTID

I. D.

(Continuare în pag. a 3-a)

UN COLȚIȘOR UNDE N-A VENIT TOAMNA

E toamnă iar. Zilele cu soare mult, ca în miez de vară, au încercat e drept să ne schimbe impresia dar natura răspindește prin toți porii un iz de toamnă. Vîntul hoinar se zbenguie printre coroanele cu frunze ruginii ale arborilor văduvindu-i, încet dar sigur, de mantia bogată cu care au fost înveșmîtați. Săgetate de răcoarea nopților, florile își apleacă resemnate capul schimbînd covorul smălțuit cu mii de culori al grădinilor cu unul cenușiu ca de zgură.

Intr-o asemenea zi, cînd toamna metamorfozează natura, pregătind-o pentru hibernare, mi-am îndreptat pașii spre Depoul C.F.R. din Petroșani. Itinerariul? Strada principală pînă la U.R.U.M.P., iar de acolo peste pasarele ce, traversînd liniile ferate, duc taman în cartierul cefeștilor. Aici un magazin alimentar. În jurul lui ghemotoace de hîrtie și praț, iar în apropiere un mic spațiu verde care după întășire pare al nimănui. Indrăznesc să vin cu o sugestie:

Nu se putea oare ca acest spațiu să fi fost dat spre îngrijire personalului magazinului din apropiere?

Mai încolo, cum treci podul de peste Jiu, un covor de ierburile ce dovedește că pe aici nu s-a mai dat cu mătura cam de multă vreme. La cîțiva pași numai te întâmpină însă o ade-

vărată oază de verdeață și flori de parcă ar fi în plină lună mai. E mica și cocheta incintă a turnului de apă al depoului. Intrarea în depou este străjuită de un paznic vigilenț dar politicoș. După ce arăți cine ești și ce treburi te aduc pe aici îți dă „cale liberă”. Deși e toamnă, întreaga incintă a depoului,

Din carnetul REPORTERULUI

se aseamănă cu parcul unei stațiuni de odihnă. Peste tot alei, verdeață, flori și curățenie, curățenie de farmacie. Chiar și acolo unde se face alimentarea locomotivelor cu combustibil, în ateliere, peste tot domnește ordinea și curățenia. Am căutat în întregul depou să găsesc aruncat măcar un muc de țigară dar n-am reușit. Atunci am încercat o stratagemă. Cum tocmai trecea pe lingă mine un muncitor în salopetă, mi-am scos punga cu bomboane, i-am deșertat conținutul în buzunar și apoi am aruncat-o la întâmplare. Muncitorul s-a aplecat, a ridicat punga și a pus-o într-un coș de hîrtii, m-a privit o clipească cu reproș, fără să zică nimic, și apoi s-a uitat o clipă în altă parte. Am roșit fără să vreau și urmărindu-i privirea am zărit un

panou pe care sta scris: „Păstrați igiena și curățenia că ea este mama sănătății”. Lecția a fost într-adevăr usturătoare chiar dacă lozinca nu este corectă sută la sută din punct de vedere ortografic. Un lucru sigur. Aici, pentru păstrarea curățeniei și frumosului s-a dus o muncă îndelungată și migăloasă cu oamnenii cu mentalități și concepții diferite, iar acum se culeg roadele. Faptul că Depoul C.F.R. Petroșani pare un colțisor unde n-a venit încă toamna e tocmai rezultatul acestei munci pentru care merită felicitări organizațiile de partid, de sindicat și U.T.C. de aici, conducerea depoului care au depus o muncă stăruitoare în această direcție.

Cînd aproape să ies de pe poarta depoului, o pală de vînt a mai scuturat citeva frunze din copacii din apropiere. N-au iăcut însă covor pe aleea de la intrare deoarece paznicul le-a și tăcut și dispăr.

În drum spre casă mi-am zis: O asemenea preocupare și experiență în crearea și păstrarea frumosului și curățeniei merită să fie extinsă la toate unitățile economice și instituțiile din Valea Jiului. Omul e capabil să schimbe și natura, să întîrzie chiar și venirea toamnei.

D. CRIȘAN

DE VORBA CU MINERII

Cum își petrec timpul liber cei ce muncesc în adîncurile minei Lonea? Ce citesc, cum se distrează și ce propuneri au de făcut în acest sens? Acestea au fost coordonatele în limitele cărora s-a desfășurat convorbirea pe care am avut-o zilele trecute cu zece oameni care muncesc în subteranul exploatarei de la capătul estic al Văii Jiului. Redăm mai jos răspunsurile primite.

Petrețchi Gheorghe, miner, 35 de ani:
— Distracția mea și a familiei se rezumă aproape numai la un film, două pe săptămînă. De citit, mai citesc ziarul local. Cărți n-am răsfoit de mult. Realitatea este că acord mult timp educației celor trei copii.

— Ce propuneri aveți de făcut?
— Să se programeze la căminul cultural (locuiesc în satul Cîmpa) și la club, mai multe activități în cursul dimineții, acțiuni la care pot participa cei din schimbul II. Cred totodată că ar fi bine să se organizeze mai multe serbări cîmpenești, mai ales că aceste serbări au devenit tradiționale la mineri.

Paraschiv Ion, vagonetar, 29 de ani.

Ce faceți după șut ?

— Bun sau rău, dar nu-mi scapă nici un film. Citesc cu regularitate „Știința tineretului” și „Steagul roșu”, la care sînt abonat. Ce s-ar mai putea face? Mai multe întreceri sportive între sectoare. Sportul se bucură de mulți simpatizanți și asemenea întreceri sînt un bun mijloc de participare a multor tineri la practicarea exercițiilor fizice.

Boboc Dumitru, ajutor minier, 29 de ani.
— Majoritatea timpului liber îl dedic frecventării cursului de calificare pentru mineri. Reușesc să mă duc și la film cîteodată. Pe mine ca și pe mulți alți prieteni și cunoscuți ne pasionează concertele de muzică populară. Asemenea manifestări s-au organizat în ultimele luni. Sînt parcă totuși prea rare...
Vieru Vasile, miner, 33 de ani:

— Avem doi copii și ajut soția într-ale casei. Pierdem însă mult timp cu aprovizionarea. În acest domeniu magazinele din Lonea sînt deficitare. Noroc că am motoreta cu care mai dau cîte o fugă pînă la Petroșani, la piață, la magazine. De citit, în afară de „Normele de circulație” n-am citit nimic în ultimul timp.

Boricz Iosif, vagonetar, 37 de ani.
— În timpul săptămînii mai plec la plimbare cu copiii, mai citesc ziarul.
— Și duminica?
— O rezerv pentru vizite la prieteni, consăteni. Sau ne pregătăm să le primim vizita...
Gănescu Spiridon, vagonetar, 32 de ani, necăsătorit.

— Părerea mea este că nu toți știu să folosească judicios timpul afectat

destinderii. Pe mulți îi vezi plictisindu-se. Asta în timp ce au la dispoziție film, lectură — cit de variată, de la ziare, reviste, pînă la romane, cărți tehnice — clubul, unde poți juca șah, table, să vizionezi emisiunile de la televizor, manifestările sportive. Și cite mai sînt încă...

Francisc VETRO

(Continuare în pag. a 3-a)

Asigurarea asistenței stomatologice infantile

Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale a elaborat instrucțiuni privind asigurarea asistenței stomatologice infantile. Ele precizează că serviciile de stomatologie ale unităților sanitare din țară vor asigura asistența stomatologică curativă și profilactică a copiilor pînă la 16 ani. Asistența stomatologică infantilă se va asigura prin cabinetele stomatologice din dispensarele circumscripțiilor sanitare, cabinetele stomatologice din școli, din spitalele de copii, prin serviciile de stomatologie infantilă din policlinicile raionale și regionale, precum și de către secțiile clinice din spitalele clinice sau spitalele clinice de stomatologie.

Tratamentele complete ale tuturor elevilor din clasa I. luați în evidență în vederea dispensarizării, precum și tratamentele școlarelor cu afecțiuni cronice, aflați în evidența cabinetului medical din școală, vor

fi începute în trimestrul II al anului școlar; va continua în același timp efectuarea tratamentului la cerere. Serviciul de stomatologie infantilă al policlinicii raionale și regionale asigură dispensarizarea copiilor cu afecțiuni cronice care se găsesc în evidența acestor policlinici și care nu sînt dispensarizați în alte unități sanitare de specialitate. În cadrul secțiilor clinice, se acordă asistență de specialitate la cerere copiilor preșcolari și școlari ale căror afecțiuni constituie tematica de activitate a acestor secții precum și copiilor trimiși de cabinetele și serviciile stomatologice de specialitate pentru rezolvarea tratamentelor care depășesc posibilitățile de executare în aceste servicii.

Instrucțiunile prevăd, de asemenea, înființarea și dezvoltarea laboratoarelor de tehnică dentară pentru efectuarea lucrărilor în acest domeniu.

(Agerpres)



Un mod plăcut de a petrece timpul liber.

PROBLEME ACTUALE ȘI DE PERSPECTIVĂ PRIVIND TRANSPORTUL UTILULUI ÎN EXPLOATĂRILE MINIERE

Încă de la începuturile existenței mineritului, transportul utilului reprezintă una din principalele verigi ale acestui proces industrial. Precum întreaga tehnologie a extracției miniere, și transportul utilului se află în continuă perfecționare; modul de rezolvare a transportului având un rol decisiv asupra asigurării atât a capacității de producție, cât și asupra realizării unei productivități ridicate.

Pentru minele din bazinul carbonifer Valea Jiului, unde la nivelul sarcinilor actuale trebuie predate zilnic economiei naționale în medie 20 000 tone cărbune și în condițiile existenței unui zăcămint puternic tectonizat, care cere extinderea rețelei de transport cu un accentuat grad de dispersie, în fața transportului se ridică o seamă de exigențe deosebi în ceea ce privește deservirea promptă a producției; întreținerea parcului de utilaje; creșterea continuă a nivelului tehnic al utilajelor; mărirea gradului de securitate pentru utilajele destinate transportului subteran; schimbarea concepției în ceea ce privește gabaritele lucrărilor miniere destinate transportului și aerajului; concentrarea și centralizarea producției; crearea condițiilor pentru introducerea automatizării în transportul din subteran și de la suprafață. Iată problemele majore ale acestei activități, de stringentă actualitate, cu atât mai mult, cu cât în viitorul apropiat se prevăd, pe de o parte, majorarea cantității de cărbune extrase, iar pe de alta, reale posibilități pentru creșterea productivității muncii.

- Un domeniu cu reale posibilități pentru creșterea productivității muncii
- În abataje — transportoare de mare capacitate
- Măsurile organizatorice, perfecționarea pregătirii cadrelor, în pas cu introducerea utilajelor moderne
- Să pornim chiar de la concepție...

IN RITM CU EXIGENȚELE CINCINALULUI

Cale sigură pentru îmbunătățirea condițiilor de lucru din abataje

Adaptate caracteristicilor zăcămintului și metodelor de exploatare, utilajele destinate transportului s-au

categorisit în utilaje pentru transport în abataje, transport pe orizontală și transport pe verticală.

În ceea ce privește transportul în abataje, unitățile din bazinul carbonifer Valea Jiului sînt dotate cu 110 transportoare de tipurile TP, SKR-11, TR₃ și Slask. Aceste transportoare introduse în producție au contribuit considerabil la îmbunătățirea condițiilor de lucru ale muncitorilor, mecanizînd transportul în abataje în proporție de 92 la sută.

Creșterea producției în abatajele frontale, evacuarea cărbunelui pe axele colectoare de transport au impus introducerea utilajelor cu debit mărit. Transportorul fabricat în țara noastră — tipul TR₃ — a rezolvat cu succes această cerință.

Transportoarele TP₁ și SKR-11, introduse în urmă cu circa 15 ani, sînt deja depășite, prezentînd deficiențe importante, cum ar fi: nepreluarea denivelărilor de teren, neșerpuirea în plan orizontal, sistem de îmbinare rudimentar, lanțul de transport necorespunzător atît ca tehnologie cît și ca material. Aceste deficiențe constituie cauza deselor intreruperi ale transportului în abataje, a manevrelor greoaie la operațiunile de montare-demontare, a greutăților de întreținere și exploatare.

Din cele de mai sus, rezultă ca o cerință iminentă: înlocuirea transportoarelor tip SKR-11 și TP₁ cu transportoare care să prezinte pe lîngă posibilități de a fi montate rapid, și o întreținere ușoară, șerpuire în plan orizontal și vertical și o satisfacere totală a cerințelor exploatare atît în abatajele cameră, cît și în frontalele de lungime mai mică, cu depilarea cărbunelui prin exploziv.

Folosirea transportoarelor dotate cu cuplaje hidraulice, cu angrenaje și motoare flanșate direct pe capul de acționare, cu lanț de tracțiune calibrat, ghidat pe scocuri cu profile rezistente combinate cu o metodă de exploatare ale cărei monografii de armare să permită mutarea la front a transportorului fără demontare, sînt măsuri care vor contribui substanțial la creșterea productivității muncii în abataje.

Înlocuirea celor două tipuri de transportoare — TP₁ și SKR-11 cu un singur transportor modernizat, va contribui și la micșorarea tipu-

rilor de piese de schimb, a cantităților necesare, avînd un efect economic favorabil pentru exploatare. Introducerea transportoarelor moderne trebuie însoțită de măsuri de ordin organizatoric, în sensul ca în săși formația de la frontul de lucru să aibă posibilitatea să-și execute operațiile mărunte, cum ar fi lungirea sau scurtarea transportorului — ceea ce va avea ca efect — reducerea personalului auxiliar de întreținere.

Parcul de vagonete, bine întreținut — locomotive adecvate

În ceea ce privește transportul pe orizontală, unitățile C.C.V.J. au în dotare 25 000 vagonete și 91 locomotive cu trolley, 79 locomotive Diesel și 197 locomotive cu acumulatori, cu stații și redresori de încărcare pentru acestea și utilajul aferent.

Determinat de scăpări de ordin organizatoric, parcul de vagonete de la unele unități ale C.C.V.J., ca de exemplu minele Lupeni și Lonea, s-a descompletat și a cauzat la începutul acestui an numeroase greutăți în realizarea ritmică a planului de producție.

Lipsa unei asistențe tehnice corespunzătoare (de exemplu la E. M. Eupeni) unde repararea vagonetelor a fost lăsată pe seama sectorului de transport, a cărui conducere nu a tratat cu seriozitate cerută această problemă deficitară, la care s-a adăugat și lipsa de intervenție a inginerului șef adjunct electro-mecanic, a făcut ca la un moment dat, sute de vagonete să nu fie în circulație, micșorîndu-se capacitatea de transport. A fost necesară îmbunătățirea asistenței tehnice precum și executarea reparării vagonetelor în atelierul mecanic al exploatare.

Ridicarea calificării tehnice a personalului de reparații în aceste ateliere, dotarea cu scule potrivite operațiilor, sistematizarea lucrului în sensul apropierea de reparația în flux, constituie și astăzi o problemă acută pe care unitățile miniere din Valea Jiului împreună cu C.C.V.J. sînt chemate să o rezolve într-un timp cît mai scurt.

Pe lîngă problemele de exploatare și întreținere, o deosebită importanță se dovedește a avea și tehnologia fabricației noilor vagonete și a pieselor lor de schimb. C.C.V.J. a trebuit să refuze plata unor loturi întregi de vagonete — respinse la recepție — deoarece nu aveau calitatea corespunzătoare. Astfel, trenurile de roți au sosit cu șpan în unsoarea rulmenților, piulițele de siguranță nu au fost asigurate sau au avut jocuri inadmisibile, toleranțele axelor au fost în afara valorilor admise, iar dispozitivele de cuplare în afara valorilor cerute de STAS. (Se rupeau la 5-6 000 kgf, deși la 20 000 kgf trebuiau să fie numai deformate fără rupere). Toate acestea își găsesc explicația în ușurința cu care este privită calitatea produsului de furnizorul nostru — Uzinele de uti-

laj minier din orașul Dr. Petru Groza.

În condițiile creșterii în perioadele viitoare a tonelor kilometrice de transportat, a ritmului impus de frecvența trenurilor în punctele de concentrare a producției, problema mării capacități vasului de transport — a vagonetului — este încă o cerință care se impune a fi rezolvată. Pe lîngă avantajul micșorării greutății moarte transportate, s-ar asigura și micșorarea parcului de întreținut.

Pentru ușurarea manevrelor încărcării vagonetelor la culbutoare și puțuri de mică capacitate, în cursul anului curent se vor monta împingătoare cu acționare pneumatică. Colectivele unităților miniere din bazin precum și cel al U.R.U.M.P.-ului trebuie să manifeste însă perseverența necesară în vederea finalizării acestei acțiuni.

Tendința firească de creștere a forței de tracțiune la oțrlig a locomotivelor, exigența deosebită a normelor de tehnică a securității pentru acele locomotive ce deservesc lucrări miniere cu condiții deosebite de aeraj impun o grăbire a procesului de asimilare și dare în fabricație a tipurilor de locomotive adecvate — ne referim la locomotive Diesel asimilate — precum și la cele cu acumulatori și cu trolley.

Cerințele concentrării producției

Extinderea sectoarelor de exploatare a zăcămintului precum și sistemul de deschidere a acestuia pun în fața transportului pe verticală din bazinul Văii Jiului obligația răspîndirii continue.

Măsurile luate pentru concentrarea producției, au determinat ca ultimele mașini de extracție să aibă capacități orare ridicate, cum sînt instalațiile de la mina Lonea (540 t/h) sau cea de la mina Ani-noasa (500 t/h) — instalații care vor intra în exploatare în cursul anului curent.

Aș dori să subliniez necesitatea ca organele de concepție, care organizează deschiderile în viitor ale blocurilor, să dea prioritate instalațiilor de extracție secundare cu capacități sporite, locuri favorabile pentru crearea de puncte de concentrare de mare capacitate, cu posibilități de automatizare, măsuri ce au ca efect micșorarea considerabilului număr de posturi auxiliare existent în momentul de față la numărul ridicat de puțuri.

Avînd în vedere numărul ridicat de instalații de extracție pentru subteran, necesare în perioada 1966—1975 (cca. 28), este necesară urgentarea asimilării în țară. Încercări în acest sens au fost făcute dar fără a fi finalizate.

Pentru mașinile de mare capacitate, unde asimilarea nu este economică, datorită numărului mic de instalații se va recurge în continuare la achiziționarea acestora din import. Este de dorit însă, ca proiectele ce se prezintă pentru puțurile ce reclamă noi dotări să aibă mai multe variante, să se analizeze mai multe tipuri de acționare și să se aleagă, într-adevăr cele optime.

CONCLUZII CARE OBLIGĂ

În concluzie, acest important domeniu al procesului tehnologic de extracție a cărbunelui — transportul — care actualmente necesită circa 27 la sută din posturile total consumate, reprezintă un sector unde prin măsuri de organizare judicioasă a procesului tehnologic de îmbunătățire continuă a utilajelor, se poate mări substanțial productivitatea muncii.

● O concepție judicioasă în deschiderea blocurilor, favorizînd amplasarea instalațiilor de capacitate sporită, în sensul creării punctelor de concentrare a producției cu aplicarea hotărîită a automatizării diverselor operații

● Organizarea judicioasă a procesului de reparații a acestui utilaj

● O preocupare continuă pentru îmbunătățirea utilajelor

● Întreținerea în condiții optime a utilajului în funcțiune precum și o exploatare calificată a acestuia sînt cerințele imperioase ce stau în fața colectivelor exploatare miniere, cerințe care, satisfăcute vor conduce la rezultate îmbunătățite în exploatarea utilajului de transport, în creșterea productivității muncii la exploatarele noastre miniere.

Pagină realizată de
George MOȘESCU

ing. șef cu problemele mecano-energetice
C.C.V.J.



Fundularul de sist de la mina Dâlja, de curînd dat în folosință.

Organizațiile comerciale în fața cumpărătorului de azi

DESERVIREA CIVILIZATĂ

O OBLIGAȚIE PROFESIONALĂ A VÎNZĂTORILOR

Față în față

Pentru a se asigura o mai bună servire a oamenilor muncii din Valea Jiului cu produse de larg consum, rețeaua unităților comerciale se lărgeste necontenit. În locul vechilor magazine au apărut și în acest an complexe comerciale moderne, cum sînt cele din Lupeni și Petroșani. De după teșghele, oameni în hălate se străduiesc să satisfacă exigențele justificate ale cumpărătorilor. Și spre lauda vînzătorilor, precizăm de la bun început că în majoritatea magazinelor întîlnim o servire civilizată, care se concretizează în politețe și sollicitudine față de cumpărători. Dincolo de această generalizare se mai întîlnesc însă prin anumite unități manifestări particulare, supărătoare pentru cumpărători. Raidul nostru a spicuit unele aspecte ale relațiilor dintre vînzători și cumpărători cu scopul de a face cîteva sugestii și propuneri organizațiilor comerciale locale, pentru îmbunătățirea servirii cumpărătorilor în toate unitățile.

Cînd cerințele sînt studiate

Magazinul nr. 61 cu articole de fierărie din Petroșani este aprovizionat în permanentă cu mărfuri în sortimente bogate, iar cumpărătorii sînt deserviți cu amabilitate aici. Colectivul acestui magazin depășește lună de lună sarcinile planului de desfacere. În trimestrele II și III ale acestui an s-au vîndut aici peste plan mărfuri în valoare de 127 000 lei. În legătură cu succesul amintit, tovarășul Kanduth Gavril, responsabilul magazinului, ne-a explicat că aici sînt studiate cu atenție cerințele cumpărătorilor și pe baza acestuia studiu se face aprovizionarea cu mărfuri. Pe lîngă aceasta magazinul se aprovizionează cu toate mărfurile noi apărute în comerț. Printre astfel de mărfuri se pot aminti: lămpile de gătît cu petrol cu două ochiuri, sobe emailate de încălzit tip „SUPER” și o serie de articole de fierărie. Cheia succeselor o constituie și buna servire a cumpărătorilor. În această privință se evidențiază vînzătoarele Elisabeta Penzeș și Ana Vilciov, lucrătoare cu bogată experiență practică în comerț.



Una din vînzătoarele evidențiate pentru comportarea ei ireproșabilă față de cumpărători — Ana Vilciov. Foto: M. BARA

Raid realizat de V. STRĂUȚ cu concursul corespondenților Gh. Bozu, V. Coandăș, M. Barbu

Curate, spațioase, bine aprovizionate și încadrate cu personal calificat, unitățile comerciale ale complexului Braia din Lupeni sînt vizitate cu plăcere de cumpărători. Spre exemplu, la unitatea nr. 71 pentru pîine a O.C.L. Alimentara din cadrul complexului, unde este responsabilă tovarășa Magda Elena, întîlnești întotdeauna vînzătoare politicoase, care dau dovadă de sollicitudine față de cumpărători, iar interiorul scilicet de curățenie. Ca urmare, filele carnetelului de lîngă cutia pentru sezizări sînt intacte. Cumpărătorii care se aprovizionează zilnic de la această unitate sînt întotdeauna mulțumiți.

Dacă punem față în față unitatea nr. 71 din Lupeni cu unitatea nr. 133 pentru pîine, aflată pe artera principală a orașului Petroșani, desprimem deosebiri mari.

În primul rînd vînzătoarele de la unitatea nr. 133 s-au obișnuit să „rețină” de la cumpărători, peste preț cîte 5-10 bani. Dacă un cumpă-

rător cumpără aici un corn și plătește 45 de bani el nu primește restul de 5 bani, dacă altul cere o pîine intermediară și dă 8 lei, primește drept rest cu 5 sau 10 bani mai puțin decît ar trebui.

În al doilea rînd, dacă un cumpărător „îndrăznește” să spună că trebuie să i se restituie 5 sau 10 bani, este privit cu dispreț aproape făcut să roșească. Vînzătoarea îi înapoiază voit încet și în silă restul cerut. Este paradoxal, într-adevăr, dar adevărat. Se ivește însă întrebarea — de ce să roșească cumpărătorul pentru că își cere dreptul? Fără îndoială, vînzătorii în aceste cazuri sînt vinovați. Ei caută să-și însușească în mod rușinos, prin „ciupeli” mărunte sume de bani, abuzînd de funcția pe care o îndeplinesc. Însă și cumpărătorilor le revine o parte din vină. Ei trebuie, în calitate de cetățeni, să ia atitudine și să înfereze, acolo pe loc, pe acei vînzători care au tupeul să încerce să-și însele fie doar cu cîteva bănuți.

AȘA VINDEM NOI...

Unitatea nr. 13 a O.O.V.L.F. din Lupeni cunoaște zilnic o mare afliuență de cumpărători și este bine aprovizionată. La intrare îți produc o impresie plăcută mărfurile aranjate frumos. Deservirea însă contrastează neplăcut, infirmă impresia inițială. Asistăm la o scenă ce se repetă adeseori aici, după cum ne-au informat mai mulți cetățeni. Pensionarul Fodor Carol cere o varză. Vînzătoarea, o tînără brunetă, de talie mijlocie înșfacă la numărul o varză, o aruncă pe cîntar și evaluează imediat cît costă. În timp ce vrea să plătească, cumpărătorul observă că varza are coceanul putrezit și o refuză, țugîndu-o pe vînzătoare să-și aleagă altă varză.

— Așa vindem noi, îi răspunde

O SCENA OBIȘNUITĂ

La buletul „Retezatu” din cartierul Ștefan al orașului Lupeni se petrec adeseori scene asemănătoare celei de mai jos:

— Tovarășe, vă rog un pahar cu sihon — cere clientul.

— Vă rog un sihon, insistă clientul.

— N-avem.

— Dați-mi atunci o bere.

Tovarășul de după teșghea (îmbrăcat într-un halat murdar de obicei) își oteră o halbă plină doar, cu... spumă. Dacă o iei — bine, dacă nu — la țel, Barmanul nu mai completează cu bere pînă la semn. Iar celor care cer și așteaptă să li se completeze halba, barmanul Denes l. le strigă cu glas tare, răstît:

— Ia-ți dom-le berea de aici! Înghiți în sec, iei berea și o bei, în caz că ești grăbit și insetat. Dar în caz că nu ești grăbit preferi să o refuzi și te deplasezi pînă în oraș, purtînd pe buze cuvinte nu tocmai măgulitoare la adresa barmanului.

Oare nu se poate găsi un mijloc de a determina astfel de vînzători să-și schimbe atitudinea?

Credem că înlocuirea lor cu alții, politicoși și cinstiți față de clienți ar fi cel mai indicat lucru.

vînzătoarea nepoliticos. Apoi se face că nici nu-l vede adresîndu-se următorului cumpărător. Și cît de simplu ar fi fost pentru vînzătoare să-l servească pe cumpărător așa cum impun normele unei servirii civilizate — cu politețe și amabilitate! De ce n-a făcut-o oare? Fiîndcă în unele unități ale O.O.V.L.F. dăinuie încă la vînzător o deprindere care trebuie să dispară cu desăvîrșire — aceea de a strecura printre fructele și legumele proaspete unele putrezite. Afirmația aceasta nu este de loc gratuită. La unitățile nr. 19, nr. 14 și nr. 34 din Lupeni și Bărbăteni, la chioșcul care se află în colțul clădirii filialei Băncii Naționale din plin centrul Petroșaniului vînzătorii practică aceeași metodă. Iar astfel de exemple mai pot fi citate și din alte localități ale Văii Jiului.

Întîrzieri nejustificate

● Sîntem în fața magazinului alimentar nr. 29 din Petrila. Cîteva cumpărători așteaptă la ușă sosirea vînzătoarei. Dar aceasta întîrzie, deși de la ora de deschidere au trecut 30 de minute. Cîteva gospodine ne informează cu amabilitate, vădit nemulțumite:

— Vînzătoarea locuiește prin apropiere și de multe ori întîrzie așa, făcîndu-ne să ne pierdem timpul de pomână. Am mai încercat noi uneori să-i atragem atenția să fie punctuală, dar zadarnic. Și nu avem încotro, trebuie să ne aprovizionăm de aici, deoarece aceasta e singura unitate alimentară situată mai aproape de noile blocuri...

● La Uricani, în fața unicului chioșc pentru ziare și reviste se întîmplă ceva asemănător. Cînd pleacă vînzătoarea după ziare, chioșcul e închis ore întregi. Oamenii din localitate o zăresc însă, între timp, cu sacoașă în mînă, umblînd după cumpărături sau stînd de vorbă cu cîte o prietenă. „În repetate rînduri am așteptat astfel lîngă chioșcul pentru ziare”, ne informează cetățenii Iosif Constantin, Filimon Gheorghe și Văgăun Ioan din Uricani. Evident, numeroasele ore în care chioșcul amintit e închis nu pot fi justificate. Asemenea lucrători din comerț nu numai că dau dovadă de lipsă de conștiințozitate, ci și de respect față de timpul cumpărătorului.

Cu exigența proprie comunistilor

(Urmare din pag. 1)

ritmic sarcinile, a urmărit cu exigență respectarea disciplinei, a desfășurat o muncă politico-educativă susținută prin comunistii repartizați la fiecare loc de muncă, spre a asigura ca întregul colectiv al schimbului să participe în front comun, plin de dinamism, elan și spirit creator la bătălia pentru îndeplinirea sarcinilor de plan în mod ritmic și la toți indicatorii.

Dar spiritul autocritic exigent și-a găsit și mai mult expresia în punerea în lumină a laturilor negative ale activității de partid, în jalonarea direcțiilor, activității de viitor. În anii ce vin, colectivului schimbului, sectorului și tuturor minerilor lupeneni le revin sarcini de mare răspundere. Cheazășia realizării acestor sarcini o constituie ridicarea pe o treaptă superioară a muncii de partid, a competenței organizațiilor de bază. Care sînt cerințele concrete la care trebuie să răspundă organizația de bază în frunte cu noul ei birou, pe linia întăririi rolului ei de conducător politic al colectivului? Iată o problemă de mare acuitate și de importanță hotărîtoare la care s-au referit comunistii cu prilejul dezbaterilor.

Comunistii Cîrjan Ioan, Hăncilă Sabina, Rău Nicolae și alții s-au ocupat de sarcinile organizației de partid în vederea întăririi continue a rîndurilor sale prin primirea de noi membri de partid. De la alegerile precedente, organizația de bază s-a întărit cu 18 noi membri de partid. Aceasta nu reflectă posibilitățile existente, nu răspunde cerinței de a asigura că în fiecare brigadă și schimb să lucreze comunisti. Tovarășii Crinu Gheorghe, Ghioancă Sabina, Răspoa Nicolae, Ciobotaru I. au scos în evidență deficiențele existente în ceea ce privește respectarea disciplinei, a N.T.S., îngrijirea bunului obște, îmbunătățirea calității cărbunelui și a lucrărilor miniere. În vederea întăririi acestor deficiențe se impune ca noul birou să intensifice munca politico-educativă pentru dezvoltarea răspunderii muncitorilor și tehnicienilor față de obligațiile ce le revin. Comunistii au cerut noului birou să folosească mai intens munca de propagandă, mijloacele muncii cultural-educative, să muncească mai mult cu omul.

Iată doar cîteva din căile pe care le-au trasat pentru noul birou, prin hotărîrea adoptată, comunistii organizației de bază în scopul obținerii de noi succese.

CE FACEȚI DUPĂ ȘUT ?

(Urmare din pag. 1)

Locuiesc la cămin. Împreună cu un grup de prieteni am făcut excursii în împrejurimi; am fost la Lunca Florilor, Rusu, Voievodu, Cîmpu lui Neag, Paring. Constituie o nespusă satisfacție, o adevărată destindere să colinzi munții. Dacă nu putem să mergem pe munte ne ducem la Petrila sau Petroșani.

Iată și propunerile mele: 1) să fie înființat un mic club la căminul de neamănîți; 2) cel puțin duminica după-amiază să cînte fanfara în curtea clubului sau lîngă cămin.

Milodin Constantin, miner, căsătorit:

— Sînt întotdeauna abonat la cel puțin două ziare, mă duc la filmele bune, ajut în gospodărie. N-am citit în acest an decît 6 volume de Tolstoi, Sadoveanu, Creangă, Caragiale. Zorilă Ioan, miner, 34 de ani:

— Ajut copilul la învățătură, mai joc șah cu vecinii. De curînd mi-am cumpărat televizor. Cînd vin în turneu echipe de teatru nu prea lipsesc. Nicî vorbă de plătiseală.

Am însă o nemulțumire. De vrei să mergi cu familia la restaurant, rar se întîmplă să nu fii acostat de unul sau mai mulți tineri cu apucături necăsnătoase. (Îi recunoști de departe, după pălăriile lor cu borurile răsfrînte). Cum umblă în grupuri, nici nu îndrăznești să le spui ceva. N-ar fi oare cazul să se ia măsuri împotriva unor asemenea elemente?

Daubner Ioan, lăcătuș mecanic, 18 ani.

— Cîtesc ziare, mă duc la film, la meci. Dar am vrea să dansăm mai des. Joie de tineret sînt inexplicabil de anemice la Lonea. Noi, cei tineri, ne întrebăm: de ce nu se or-

ganizează dans duminică după-amiază?

Ciocan Ilie, merceolog, 21 de ani. — Sînt student la fără frecvență așa că am o ocupație... Acord totuși 10-12 ore pe săptămînă pentru distracție, pasiunea mea și a altor prieteni este tenisul de masă. Avem echipă, am făcut noi masa, ne-am procurat echipament; pînă și bec pentru sală am cumpărat dar... tovarășul director al clubului din Lonea nu este de acord să jucăm tenis. Vara jucam afară, acum ni s-au planificat două zile pe săptămînă. E prea puțin față de numărul celor care îndrăgesc tenisul!

Zece răspunsuri de la oameni de vîrstă și stare civilă diferite. Prima constatare: o oarecare unilateralitate: filmul revine cu insistență fără a i se alătura, decît în puține cazuri, și alte mijloace de destindere. Este vorba de impasibilitatea, nepriceperea onora de a loși judicios cel de-al „dolea 8”, așa cum arăta unul dintre interlocutori.

Cine altcineva decît organizațiile sindicale, de U.T.C., cluburile ar putea să vină în ajutorul celui care trudește în subteran; să-i ofere, să-i facă cunoscut și să-l îndrume spre activități plăcute, atractive! Excursiile ar putea fi organizate și nu lăsate pe seama unui grup; acțiunile ce se întreprind, mai bine populizate. Considerăm totodată că ar fi binevenită o consultare periodică a oamenilor pentru a le afla dorințele în ceea ce privește modul și formele în care ar dori să-și petreacă orele de odihnă. Din partea activiștilor culturali și sportivi se așteaptă mai multă inițiativă...

I.R.E.H. DEVA — S.C.M. LOTUL IV PETROȘANI

ANGAJEAZĂ

- UN MAGAZINER CU UN SALARIU LUNAR DE 1 030 LEL.
- UN CONTABIL CU VECHIME DE CEL PUȚIN UN AN.
- UN AUTOMACARAGIU AUTORIZAT PENTRU AUTOMACARA DE 3 TONE.

INFORMAȚII SUPPLEMENTARE SE DAU LA SEDIUL DIN PETROȘANI, STR. REPUBLICII NR. 60.

TELEVIZIUNE

19 octombrie

18,00 Pentru cei mici: A.B.C. — De ce?; Pentru tineretul școlar: Neobișnuită călătorie în lumea cărilor: „Tartarin din Tarascon” de A. Daudet; 18,50 Publicitate; 18,58 Ora exactă; 19,00 Telediscul de seară; 19,20 Cabinet medical Tv — Filmul „Atenție inimă!”; 19,40 Cronica discului; 19,55 Filmul serial:

„Casa șerpilor”; 20,25 Rubrica: Șah; 20,35 Poșta televiziunii; 20,45 O invitație pentru cei care n-au vizitat... Valea Izei — film realizat de Studioul de Televiziune București; 21,00 Film: „Clipa cea mai frumoasă”; 22,35 Telediscul de noapte; 22,45 Buletinul meteorologic; 22,50 Închiderea emisiunii.

VIATA INTERNATIONALA

Dejun oferit de ministrul afacerilor externe al României în onoarea lui A. R. Pazhwak și a lui U Thant

NEW YORK 18. — Trimisul special Agerpres, Nicolae Ionescu, transmite: În cadrul activității desfășurate de delegația Republicii Socialiste România la cea de-a 21-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., ministrul afacerilor externe, Corneliu Mănescu, a oferit marți un dejun în onoarea șefului Adunării Generale, Abdul Rahman Pazhwak, și a secretarului general U Thant.

La dejun au participat Abbas Aram, ministrul afacerilor externe al Iranului, Rudolph Grimes, ministrul afacerilor externe al Liberiei, A. Dualeh, ministrul afacerilor externe al Somaliei, Dmitri Belokolos, ministrul afacerilor externe al R.S.S. Ucrainene, Josef Winiewicz, adjunct al ministrului de externe al Poloniei, Attilio Piccioni, senator, ministru fără portofoliu, șeful delegației Italiei la O.N.U., Akira Matsui, șeful delegației Japoniei, dr. Alfonso Garcia Robles, subsecretar pentru relațiile externe, șeful delegației Mexicului, Dey Sidi Baba, reprezentant permanent al Marocului, P. N. Haksar, înalt comisar adjunct al Indiei la Londra, și reprezentanții permanenți ai R.S.S.

Ucrainene, Poloniei și Iranului la O.N.U.

Din partea română, la dejun au participat Mircea Malița, adjunct al ministrului afacerilor externe, ambasadorul Gheorghe Diaconescu, reprezentantul permanent al țării noastre la O.N.U., Costin Murgescu și Constantin Flitan, membri ai delegației.

Elemente noi în procesul Ben Barka

PARIS 18 (Agerpres). — Agenția M.A.P. a transmis un comunicat al Pașatului regal din Maroc care anunță că maiorul Dlimi, director al Siguranței marocane și unul dintre principalii acuzați în procesul Ben Barka, a plecat luni seara spre Paris. Știrea plecării lui Dlimi, prezentată la Rabat ca un act absolut personal care nu a primit în prealabil aprobarea înaltelor foruri marocane, a devenit cunoscută în prezenta pronunțată verdictului în procesul ce se desfășoară de o lună și jumătate. Se crede că maiorul Dlimi are în posesia sa anumite dovezi care contrazic versiunea o-

PREZENȚE ROMÂNEȘTI

ROMA 18. — Corespondentul Agerpres, Giorgio Pastore, transmite: La Roma s-au încheiat lucrările celui de-al V-lea Congres internațional de stomatologie, organizat de Asociația internațională a Stomatologilor (A.S.I.). La congres a participat și un grup de medici stomatologi din România. Ei au prezentat rapoarte și comunicări în legătură cu diferite probleme de specialitate.

Ben Barka

ficială expusă în cadrul lucrărilor procesului.

Această veste, cu totul neașteptată, a trecut oarecum pe un plan secund mărturia unui anume Maccerdine Challal, algerian stabilit în Franța, publicată de revista „Le Nouvelle Observateur”. Challal, a cărui măturie a fost transmisă președintelui Tribunalului Senei și avocaților, dă o nouă versiune a împrejurărilor răpirii și morții liderului marocan. Mărturia conține acuzații grave la adresa avocatului Lemarchand, al cărui nume a fost citat deseori în timpul procesului, și împotriva unui înalt funcționar din Ministerul de Interne francez, al cărui nume nu este precizat. Challal afirmă că intenția ministrului de interne marocan, Oufkir, ar fi fost să-l transfere clandestin pe Ben Barka în Maroc și să nu-lucidă. Asasinatul ar fi avut loc la 29 octombrie 1965, câteva ore după răpire, și Oufkir ar fi fost foarte furios datorită neîndeplinirii ordinilor sale.

Plîngerea Cambodgiei adresată Consiliului de Securitate

NEW YORK 18 (Agerpres). — Reprezentantul permanent al Cambodgiei la O.N.U., Huot Sambath, a dat publicității o scrisoare adresată președintelui Consiliului de Securitate, în care acuză Tailanda de provocări militare împotriva țării sale. Scri-

soarea subliniază că, în perioada dintre 23 august și 18 septembrie, trupe regulate tailandeză au atacat în numeroase rânduri posturile de graniță cambodgiene în urma cărora cinci persoane au fost ucise, iar alte șase rănite. Guvernul cambodgian protestează cu hotărîre împotriva unor asemenea acte de provocare și agresiune. Huot Sambath a menționat că Tailanda este una din principalele baze militare ale Statelor Unite în Asia de sud-est și participă deschis la agresiunea americană împotriva poporului vietnamez. Scrisoarea reia propunerea Cambodgiei de a semna cu Tailanda o declarație comună privind respectul reciproc al integrității teritoriale.

Conflict între Guyana și Venezuela

GEORGETOWN 18 (Agerpres). — Intre Guyana și Venezuela a izbucnit un conflict după ce forțele armate venezuelene au ocupat insula guyaneză Ankoko. După cum relatează agenția Prensa Latina, cercurile politice din Georgetown subliniază că Guyana va putea ridica această problemă la O.N.U. în cursul acestei săptămîni. Fostul prim-ministru, Cheddi Jagan, liderul opoziției, a declarat în cadrul unei conferințe de presă că guvernul Venezuelei trebuie condamnat pentru ocuparea ilegală a unei părți a teritoriului Guyanei. El și-a exprimat speranța că guvernul guyanez nu va folosi acest conflict pentru a cercamina termenului retragerii trupelor engleze din țară prevăzută să aibă loc la sfîrșitul acestei luni.

In bazinul Ruhr și-au redus activitatea încă șase mine

BONN 18 (Agerpres). — Sindicatul minerilor din R.F.G. a anunțat că în bazinul Ruhr, în urma introducerii „schimburilor nelucrătoare”, și-au redus activitatea încă șase mine, ceea ce a afectat salariile a peste 13.000 de muncitori. După cum anunță ziarul „Neue Rhein Zeitung”, rezervele vest-germane de cărbuni și cocs care n-au putut fi desfășurate pe piață, au a-

Turneul președintelui Johnson în Extremul Orient

HONOLULU 18 (Agerpres). — Președintele S.U.A., Lyndon Johnson, care a început luni un turneu într-un număr de țări asiatice sprijinitoare ale politicii Statelor Unite în Vietnam, a făcut o escală la Honolulu (Hawaii). Președintele a rostit

o cuvîntare la Universitatea din Hawaii. Agenția United Press International menționează că la intrarea în universitate se aflau tineri care cereau să se pună capăt războiului dus de S.U.A. în Vietnam.

★

NEW YORK 18 (Agerpres). — Ziarul „New York Daily News” publică o informație, potrivit căreia, președintele Johnson ar face o escală, în cursul turneului său asiatic, în Vietnamul de sud pentru a inspecta trupele americane. Ziarul menționează că serviciul de securitate al președintelui dorește să evite Saigonul, sau durata vizitei lui Johnson la Saigon să fie cât mai scurtă pentru a evita pericolul la care ar putea fi expus. De preferat ar fi, potrivit serviciului menționat, ca președintele Johnson să se rezume la vizitarea uneia din bazele militare americane mai bine protejate împotriva atacurilor forțelor patriotice.

PE SCURT

● WASHINGTON. Corespondentul din Washington al agenției U.P.I. relatează că potrivit știrilor care circulă în capitala americană, Statele Unite intenționează să trimită încă 70.000 de militari în Vietnamul de sud la începutul anului 1967.

● NEW YORK. Consiliul de Securitate a reluat luni dezbaterile cu privire la plîngerea Izraelului împotriva Siriei. Au luat cuvîntul reprezentanții R. A. U., Argentinei, Japoniei, Bulgariei și ai altor țări. Secretarul general al O.N.U., U Thant, a a-

nunțat că va da publicității un raport referitor la situația de la frontiera dintre Izrael și Siria.

● TUNIS. Dr. Sadok Mokaddem a fost reales în funcția de președinte al Adunării Naționale a Tunisiei, care și-a început luni lucrările sesiunii anuale.

● ATENA. Ministrul de externe al R.F.G., Gerhard Schroder, care a făcut o vizită oficială de două zile la Atena, s-a reîntors luni seara la Bonn. În timpul întrevederilor pe care le-a avut cu oficialitățile grecești, el a discutat o serie de probleme privind N.A.T.O. și Piața comună. În comunicatul co-

mun dat publicității la sfîrșitul vizitei se subliniază că Grecia și R.F.G. se pronunță în favoarea continuării colaborării lor în N.A.T.O.

● BAGDAD. Recent, la Bagdad a fost deschis Consulatul general al R.P.D. Coreene, înființat în baza acordului încheiat cu Republica Irak în luna iulie a. c. cu privire la stabilirea de relații la acest nivel între cele două țări.

● SALISBURY. Garfield Todd, fost prim-ministru al Rhodesiei de sud, a fost eliberat luni, a anunțat un purtător de cuvînt al guvernului de la Salisbury. El fusese arestat în momentul cînd se pregătea să părăseas-

că țara fără permisiunea autorităților.

● NEW YORK. La Columbus (statul Ohio) a fost asasinat unul din liderii mișcării pentru drepturile civile ale populației de culoare, dr. Robert Spike. Autorii crimei nu au fost încă descoperiți.

Robert Spike a jucat un rol activ în mișcarea negrilor americani pentru drepturile civile. El a participat la marșurile organizate în 1964 la Washington și în statul Mississippi și s-a aflat în fruntea recențelor acțiuni din Chicago ale populației de culoare.

PE SCURT

VIETNAMUL DE SUD

Un bilanț al victoriilor forțelor patriotice

SAIGON 18 (Agerpres). — În urma victoriilor pe care unitățile Frontului Național de Eliberare le-au obținut continuu împotriva trupelor americano-saigoneze, noi localități sud-vietnameze au fost eliberate și scoase de sub controlul administrației saigoneze. După cum transmite agenția V.N.A., în partea centrală a provinciei Nam Bo au fost eliberate între lunile ianuarie și iunie 1966 peste 80 de sate, cuprinzînd o populație de aproximativ 100.000 de persoane. Intre lunile aprilie și mai 1966, menționează agenția citată, trupele patriotice care au acționat în provinciile Quang Nam, Quang Ngai și

Dar Lac, au eliberat 11 sate și opt cătune, în timp ce în provinciile Quang Tri și Thua Thien au fost scoase de sub controlul administrației de la Saigon alte sate și cătune, cuprinzînd în total o populație de 400.000 de oameni.

În același timp, patrioții sud-vietnamezi acționează chiar în plin centru al Saigonului. Agențiile de presă consemnează că în ultimele 24 de ore doi soldați americani au fost uciși în urma exploziei unei grenade. Marți, în cartierul Cria Dinh, relatează agenția Reuter, o explozie a rănit grav cinci ofițeri americani.

ALEGERILE DIN ECUADOR

QUITO 18 (Agerpres). — Coaliția conservatorilor pare să fi cîștigat alegerile pentru desemnarea celor 67 de deputați în Adunarea Constituantă care a avut loc duminică în Ecuador, relevă agenția U.P.I. Citind cifre neoficiale, agenția menționată informează că Uniunea Democrat-Creștină — o coaliție a partidelor conservator, social-creștin și liberal radical, care grupează pe adepții a trei foști președinți ai Ecuadorului, Andres Cordova, Carlos Julio Arosemena și Camilo Ponce Enriquez — ar fi obținut 35 de locuri în Adunarea Constituantă, în timp ce gruparea de centru-sîngă ar fi obținut 32. Majoritatea obținută de Uniunea Democrat Creștină a provenit din voturile exprimate la Quito, capitala

țării, și Quayaquil, principalul centru economic. Numărul celor care s-au prezentat la vot a fost de 700.000, adică 64 la sută din cei înscrși. Proportia buletinelor anulate este de 7 la sută. Fostul președinte ecuadorian, Jose Maria Velasco Ibarra, aflat în exil, a cerut adepților săi să introducă în urne buletine de vot albe sau să nu voteze.

Cutremur în Peru

LIMA, 18 (Agerpres). — Stațiile seismografice din Peru au înregistrat luni seara un cutremur de pămînt de gradul 9 pe scara Mercalli, localizat în regiunea Lima. Cutremurul a provocat mari pagube materiale și victime omenești. S-au semnalat pînă în prezent un număr de 100 de morți, 2.000 de răniți și numeroase alte persoane dispărute. Comunicațiile telefonice interne și externe au fost întrerupte iar multe imobile avariate. Epicentrul seismic a fost stabilit între orașele Huacho și Chancay.

Nici un rezultat în soluționarea crizei guvernamentale din Olanda

HAGA 18 (Agerpres). — Regina Juliana a Olandei a început consultările cu liderii principalelor partide politice în vederea soluționării crizei guvernamentale. Consultările n-au dus încă la nici un rezultat, nici o persoană n-a fost desemnată să se ocupe cu formarea noului guvern. Criza guvernamentală olandeză a izbucnit vineri cînd primul ministru, Joseph Cals, și-a prezentat demisia, ca urmare a unei mișcări de neîncredere în guvern, adoptată în parlament.

În cercurile politice din Haga se conturează părerea că formarea unei noi coaliții guvernamentale va fi mai dificilă de data aceasta.

DE PRETUTINDENI

16 zile navigînd la întîmplare

KINGSTON 18 (Agerpres). — Cargobotul vest-german „Esperanza” a adus în portul Kingston (Jamaica) opt pescari nord-americani, care, plecînd la pescuit de rechini în apele Golfului Mexic, au navigat timp de 16 zile la întîmplare cu cirna ruptă și cu ambarcațiunea pe jumătate plină de apă, după ce au fost surprinși de o puternică furtună. În această perioadă ei s-au hrănit cu carne crudă de rechin și de alți pești.

Procedeu de tratare a tumorilor cerebrale

STOCKHOLM 18 (Agerpres). — Profesorul Lars Leksell și doctor Erik Olof Backund din Stockholm, au pus la punct un procedeu de

tratare a tumorilor cerebrale cu ajutorul izotopilor radioactivi. Prin acest procedeu este înlăturată o operație chirurgicală riscantă, care reușea în proporții de 40—50 la sută. Chiar după prima zi a tratării tumorilor cu izotopi radioactivi, boala începe să se însănătoșească vizibil.

Aproape 750 milioane de analfabeți

NEW YORK 18 (Agerpres). — Potrivit unui raport al Serviciului de statistică demografică din S.U.A., în lume există în prezent aproape 750 milioane de analfabeți. Cei mai mulți dintre aceștia trăiesc în Africa, America de sud și Asia. În ultimii 7 ani numărul analfabeților a crescut cu 200 de milioane.

Potrivit celor mai recente date, populația globului este în prezent de aproximativ 3,5 miliarde.